
1. 20 이하인 수를 모두 고르시오.

① 20.3 ② 22 ③ 20
1

3
④ 19

4

5
⑤ 20

20이하인 수는 20과 같거나 작은 수입니다.

해설



2. 다음 보기와 같이 수직선에 나타낸 수의 범위를 나타낼 때,
안에 알맞는 말을 쓰시오.

35 이하인 수

보기

29 인 수

초과

29에 ◦를 표시하고 오른쪽으로 선을 그었으므로 29초과입니다.

해설



3. 254317 을 올림하여 만의 자리까지 나타내시오.

260000

만의 자리 아래 수를 올림하여 나타낸다.

해설



4. 364 는 360 과 370 중 어느 쪽에 더 가까운지 구하시오.

360

364를 반올림하여 십의 자리까지 나타내면 4 < 5

이므로 버림하여 360입니다.

해설



5. 대분수를 가분수로 고쳐서 계산하시오.

2
3

7
× 5

12
1

7

2
3

7
× 5 =

17

7
× 5 =

85

7
= 12

1

7

해설



6. 두 식을 계산한 결과의 크기를 비교하여 ⃝ 안에 >, =, <를 알맞게
써넣으시오.

21 × 32
7
⃝ 18 × 22

9

>

21 × 32
7
=

3

��21×
23

�7
1

= 69

18 × 22
9
=

2

��18×
20

�9
1

= 40

해설



7. 안에 알맞은 수를 차례대로 써넣으시오.

1

3
× 1

5
× 1

4
=

1 × 1

4
=

1

15

60

세 분수의 곱셈에서는 두 분수씩 차례로 계산하거나, 한꺼번에
계산해도 결과는 같습니다.
1

3
× 1

5
× 1

4
=

1

15
× 1

4
=

1

60

해설



8. 다음 두 도형은 합동입니다. 변 ㄱㄹ의 대응변과 각 ㄴㄱㄹ의
대응각을 차례대로 찾으시오.

변 ㅇㅁ

각 ㅅㅇㅁ

해설



9. 합동인 두 삼각형에서 각 ㄹㅁㅂ의 크기를 구하시오.

°

60 °

삼각형의 세 각의 크기의 합은 180 ° 이므로
각 ㄴㄷㄱ의 크기는 180 ° − 85 ° − 35 ° = 60 ° 입니다.
각ㄹㅁㅂ의대응각은각ㄴㄷㄱ이므로각의크기는 60 ° 입니다.

해설



10. 다음 도형의 대칭축의 개수를 구하시오.

개

6개

정다각형의 대칭축은 변의 수와 같습니다.

해설



11. 다음과 같은 도형의 이름을 쓰시오.

직육면체

직육면체는 합동인 면이 3쌍이고, 정육면체는 6면이 모두 합동
입니다.

해설



12. 일이 일어날 가능성에 대하여 이야기 할 때, ㉠, ㉡에 알맞은 말을
차례로 써넣으시오.

검은 공 2개가 있는 주머니에서 공 1개를 꺼냈을 때 무조건
검은 공이 나오므로 꺼낸 공이 검은 공일 가능성은 ㉠

하고, 꺼낸 공이 흰 공일 가능성은 ㉡ 합니다.

㉠확실, ㉡불가능

무조건 검은 공이 나오므로 검은 공일 가능성은 확실하고, 흰
공은 꺼낼 수 없으므로 흰 공일 가능성은 불가능합니다.

해설



13. 일이 일어날 가능성에 대하여 이야기 할 때, ㉠, ㉡에 알맞은 말을
차례로 써넣으시오.

검은 공 2개가 있는 주머니에서 공 1개를 꺼냈을 때 무조건
검은 공이 나오므로 꺼낸 공이 검은 공일 가능성은 ㉠

하고, 꺼낸 공이 흰 공일 가능성은 ㉡ 합니다.

㉠확실, ㉡불가능

무조건 검은 공이 나오므로 검은 공일 가능성은 확실하고, 흰
공은 꺼낼 수 없으므로 흰 공일 가능성은 불가능합니다.

해설



14. 일이 일어날 가능성에 대하여 이야기 할 때, ㉠, ㉡에 알맞은 말을
차례로 써넣으시오.

검은 공 2개가 있는 주머니에서 공 1개를 꺼냈을 때 무조건
검은 공이 나오므로 꺼낸 공이 검은 공일 가능성은 ㉠

하고, 꺼낸 공이 흰 공일 가능성은 ㉡ 합니다.

㉠확실, ㉡불가능

무조건 검은 공이 나오므로 검은 공일 가능성은 확실하고, 흰
공은 꺼낼 수 없으므로 흰 공일 가능성은 불가능합니다.

해설



15. 1에서 9까지의 숫자가 적힌 카드 9장 중에서 한 장을 뽑을 때, 뽑은
카드의 숫자가 2의 배수일 가능성을 수로 나타내시오.

①
1

9
②

2

9
③

4

9
④

1

3
⑤

5

9

(모든 경우의 수)= 9

2 의 배수는 2, 4, 6, 8 로 4가지

따라서 2 의 배수가 나올 가능성은
4

9
입니다.

해설



16. 다음 수 중에서 46 초과 51 미만인 수가 아닌 것은 어느 것입니까?

① 48 ② 50
1

2
③ 46 ④ 47.6 ⑤ 49

46 초과 51 미만인 수에는 46과 51은 포함되지 않습니다.

해설



17. 다음 수들의 범위를 바르게 나타낸 것을 모두 고르시오.

23 24 25 26 27 28 29 30 31 32

① 23 초과 33 미만인 자연수 ② 23 초과 33 이하인 자연수

③ 23 이상 32 미만인 자연수 ④ 23 이상 32 이하인 자연수

⑤ 22 초과 33 미만인 자연수

이상과 이하는 그 수를 포함하고, 초과와 미만은 그 수를 포함하
지 않습니다.

해설



18. 5 이상 8 미만인 수가 아닌 것은 어느 것입니까?

① 5 ② 5
1

2
③ 3.5 ④ 7

2

3
⑤ 6

1

4

5 와 같거나 크고, 8 보다 작은 수를 찾습니다.

해설



19. 다음 중 반올림하여 백의 자리까지 나타낼 때 3200이 되는 수를 모두
고르시오.

① 3173 ② 3027 ③ 3116 ④ 3204 ⑤ 3261

① 3173→ 3200

② 3027→ 3000

③ 3116→ 3100

④ 3204→ 3200

⑤ 3261→ 3300

해설



20. 5

6
× 4 와 계산 결과가 같은 것을 모두 고르시오.

① 4
5

6
②

4

6
× 5 ③

5 × 4
6 × 4

④
5

6
+

5

6
+

5

6
⑤ 3

1

3

5

6
× 4 =

5 ×
2

�4

�6
3

=
10

3
= 3

1

3

해설



21. 다음을 계산하시오.

4
3

8
× 6

① 24
3

8
② 6

1

4
③ 9 ④ 26

1

4
⑤ 6

3

4

4
3

8
× 6 =

35

�8
4

×
3

�6 =
105

4
= 26

1

4

해설



22. 다음 중 곱이
5

7
보다 큰 것은 어느 것입니까?

①
5

7
× 1

2
②

5

7
× 2

3
③

5

7
× 3

4

④
5

7
× 4

5
⑤

5

7
× 15

9

①
5

7
× 1

2
=

5

14

②
5

7
× 2

3
=

10

21

③
5

7
× 3

4
=

15

28

④

1

�5
7
× 4

�5
1

=
4

7

⑤
5

7
× 15

9
=

5

�7
1

×
2

��14
9

=
10

9
= 1

1

9

따라서,
5

7
=

10

14
=

15

21
=

20

28
이므로

5

7
보다 큰 것은 ⑤입니다.

해설



23. 안에 알맞은 수를 차례대로 써넣으시오.

1
4

5
× 34

7
=

5
×

7
=

9

25

6
3

7

1
4

5
× 34

7
=

9

�5
1

×
5

��25
7

=
45

7
= 6

3

7

해설



24. 도형 중 서로 합동인 도형을 잘못 짝지은 것은 어느 것입니까?

① ㉮ - ㉰ ② ㉯ - ㉴ ③ ㉰ - ㉲

④ ㉱ - ㉳ ⑤ ㉲ - ㉵

투명 종이에 본을 떠서 삼각형은 삼각형끼리,
사각형은 사각형끼리 겹쳐 본 후, 완전히
포개어지는 것을 찾습니다. 도형 ㉰와 도형 ㉲는
서로 겹쳤을 때 완전히 포개어지지 않습니다.

해설



25. 점선을 따라 잘랐을 때, 잘려진 두 도형이 합동인 것을 모두 찾은 것은
어느 것입니까?

가.

나.

다.

라.

① 가, 나 ② 가, 나, 다 ③ 나, 다, 라

④ 나, 라 ⑤ 다, 라

점선을 따라 잘랐을 때, 잘려진 두 도형이 합동이려면 점선이
도형의 중심을 지나야합니다.
보기의 도형 나, 다, 라는 점선이 도형의 중심을 지납니다. 또한
잘려진 두 도형을 겹쳤을때 완전히 포개어집니다.

해설



26. 서로합동인삼각형에대한설명으로옳지않은것은어느것입니까?

① 대응변은 반드시 3 쌍입니다.

② 모양은 같으나 크기는 다릅니다.

③ 대응변의 길이가 같습니다.

④ 대응각의 크기가 같습니다.

⑤ 서로 포개었을 때 완전히 겹쳐집니다.

합동인 삼각형의 모양과 크기는 같습니다.

해설



27. 다음 도형 중 선대칭도형도 되고 점대칭도형도 되는 도형을 모두
고르시오.

① 정삼각형 ② 직각삼각형 ③ 평행사변형

④ 정팔각형 ⑤ 원

선대칭도형 : ①, ④, ⑤
점대칭도형 : ③, ④, ⑤
선대칭도형도 되고, 점대칭도형도 되는 것 : ④, ⑤

해설



28. 다음 식을 보고 안에 들어갈 수가 바르게 배열된 것을 고르시
오.

0.3 × 1.7 × 3.2 =
3 ×

10
× 32

10
= =

① 100, 17, 1632, 10000, 1.632 ② 100, 17, 1632, 1000, 1.632

③ 10, 17, 1632, 1000, 1.632 ④ 100, 17, 1632, 1000, 16.32

⑤ 10, 170, 1632, 1000, 16.32

0.3 × 1.7 × 3.2 =
3

10
× 17

10
× 32

10
=

1632

1000
= 1.632

따라서 10, 17, 1632, 1000, 1.632 입니다.

해설



29. 직육면체에서 서로 평행인 모서리는 몇 쌍인지 구하시오.

쌍

3쌍

직육면체의 모서리는 모두 12개이고, 서로 평행인 모서리는 4
개씩 3쌍이 있습니다.

해설



30. 다음 도형에서 면 ㄴㅂㅅㄷ과 수직인 면을 잘못 말한 것을 찾으시오.

① 면 ㄱㅁㅂㄴ ② 면 ㄱㅁㅇㄹ ③ 면 ㄱㄴㄷㄹ

④ 면 ㄷㅅㅇㄹ ⑤ 면 ㅁㅂㅅㅇ

면 ㄴㅂㅅㄷ과 수직을 이루는 면은 면 ㄱㅁㅂㄴ, 면 ㄱㄴㄷㄹ,
면 ㄷㅅㅇㄹ, 면 ㅁㅂㅅㅇ이 있습니다.
또한 면 ㄱㅁㅇㄹ은 면 ㄴㅂㅅㄷ과 평행한 면입니다.

해설



31. 다음 전개도에서 면 ㉯와 수직이 아닌 면은 어느 것입니가?

① 면 ㉲ ② 면 ㉰ ③ 면 ㉮ ④ 면 ㉱ ⑤ 면 ㉳

면 ㉯와 평행인 면 ㉱를 제외하고 나머지 4 개의 면은 면 ㉯와
수직으로 만납니다.

해설



32. 태영이는 252쪽인 동화책을 6일 동안에 다 읽었고, 나리는 225쪽인
동화책을 5일 동안 다 읽었습니다. 누가 하루에 몇 쪽씩 더 읽은 셈입
니까?

① 태영이가 나리보다 3 쪽씩 더 읽었습니다.

② 태영이가 나리보다 5 쪽씩 더 읽었습니다.

③ 나리가 태영이보다 3 쪽씩 더 읽었습니다.

④ 나리가 태영이보다 5 쪽씩 더 읽었습니다.

⑤ 나리가 태영이보다 6 쪽씩 더 읽었습니다.

태영 : 252 ÷ 6＝42(쪽),
나리 : 225÷ 5＝45(쪽),
나리가 태영이보다 하루에 45－42＝3 쪽씩 더 읽었습니다.

해설



33. 다음은 병찬이와 인태의 국어 성적입니다. 평균 점수는 누가 몇 점 더
높습니까?

국어 성적 (단위 : 점)

이름
횟수 1회 2회 3회

병찬 94 88 97
인태 84 93 90

① 인태가 3점 더 높습니다.

② 인태가 4점 더 높습니다.

③ 인태가 5점 더 높습니다.

④ 병찬이가 4점 더 높습니다.

⑤ 병찬이가 5점 더 높습니다.

병찬이의 평균 :
(94 + 88 + 97) ÷ 3 = 279 ÷ 3 = 93(점)
인태의 평균 :
(84 + 93 + 90) ÷ 3 = 267 ÷ 3 = 89(점)
따라서, 병찬이가 93 − 89 = 4(점) 더 높습니다.

해설



34. 은주는 세뱃돈의
6

7
을 저금하고 남은 돈을 세어 보니 3800 원이었습

니다. 세뱃돈을 얼마나 받았습니까?

원

26600원

새뱃돈의
1

7
이 3800원입니다.

따라서 은주가 받은 새뱃돈은
3800 × 7 = 26600(원)입니다.

해설



35. 지현이네 학교의 5 학년 학생은 450 명입니다. 이 중에서
5

9
가 남학

생이라고 합니다. 5 학년 학생 수 중에서 남학생의
3

5
, 여학생의

1

4
이

안경을 썼다고 합니다. 안경을 쓴 학생은 모두 몇 명입니까?

명

200명

10

�50
��450×

5

�9
1

× 3

�5
1

= 150(명)

50

��450×
1

�4

�9
1

× 1

�4
1

= 50(명)

→ 150 + 50 = 200(명)

해설



36. 두 사각형은 합동입니다. 사각형 ㄱㄴㄷㄹ의 둘레의 길이가 29cm
라면, 변 ㅁㅇ의 길이는 몇 cm 입니까?

cm

6 cm

변 ㅂㅅ의 대응변은 변 ㄱㄴ이므로
변 ㅂㅅ의 길이는 10cm 입니다.
변 ㅁㅇ의 길이는 사각형 ㄱㄴㄷㄹ의
둘레의 길이에서 나머지 세 변의 길이를
뺀 것과 같으므로 29 − (5 + 10 + 8) = 6(cm) 입니다.

해설



37. 삼각형 ㄱㄴㄹ과 삼각형 ㅂㅁㄷ은 서로 합동입니다. 각 ㄷㅅㄹ의
크기는 얼마입니까?

°

40 °

180 ° − (65 ° + 45 °) = 70 °
(각 ㅅㄷㄹ)= (각 ㄷㄹㅅ)= 70 ° 이므로
(각 ㄹㅅㄷ)= 180 ° − (70 ° − 70 °) = 40 °

해설



38. 다음 중 점대칭도형에 대해 잘못 설명한 것은 어느 것입니까?

① 대응변의 길이는 같습니다.

② 대응각의 크기는 같습니다.

③ 모든 점대칭도형은 대칭의 중심이 1개뿐입니다.

④ 대응점을 이은 선분은 대칭이 중심에 의해 수직 이등분됩니다.

⑤ 점대칭도형은 180 °회전하면 완전히 포개어집니다.

④ 대응점을 이은 선분은 대칭축의 중심에 의해 이등분됩니다.

해설



39. 다음소수를분수로고쳐서계산할때빈칸에알맞은수를써넣으시오.

6.12 × 9 =
612

100
×

10
=

55080

1000
=

90

55.08

6.12 × 9 =
612

100
× 90

10
=

55080

1000
= 55.08

따라서 90, 55, 08 입니다.

해설



40. 은미네 분단 학생들의 수학 점수입니다. 은미네 분단 학생들의 수학
점수의 평균을 구하시오.

56점 84점 72점 69점 88점 96점

점

77.5점

점수의 합계 : 56 + 84 + 72 + 69 + 88 + 96 = 465(점)
평균 : 465 ÷ 6 = 77.5(점)

해설



41. 성우네 과수원에서는 8a당 사과를 536 kg씩 수확하였고, 진형이네
과수원에서는 6a당 사과를 396 kg씩 수확하였다. 두 집의 과수원의
넓이가 같다면, 사과 수확량이 더 많은 쪽을 구하시오.

성우

1a당 사과 수확량을 각각 알아보면,
성우네 : 536 ÷ 8 = 67( kg),
진형이네 : 396 ÷ 6 = 66( kg)
성우네 과수원에서 1a당 사과를 1 kg 더 많이 수확하였으므로,
성우네 과수원의 사과 수확량이 더 많습니다.

해설



42. 구슬이 12개 들어갈 수 있는 주머니가 있습니다. 구슬 165개를 이와
같은 주머니에 모두 넣으려면 주머니는 적어도 몇 개가 있어야 합니
까?

개

14개

165 ÷ 12 = 13.75이므로 모두 넣으려면 주머니가 적어도 14개
있어야 합니다.

해설



43. 어떤 수를 올림하여 백의 자리까지 나타내면 6800이 된다고 한다.
이러한 수 중에서 십의 자리의 숫자가 5인 가장 큰 수를 구하여라.

6759

십의 자리가 5이므로 우선 6750이다.
그러면 올림 해서 6800이 되는 수는 6750 ∼ 6759 까지이다.
그러므로 가장 큰 수는 6759이다.

해설



44. 돼지저금통의 돈을 1000원짜리 지폐로 모두 바꾸었더니 모두 28000

원이었고 동전 몇 개가 남았습니다. 돼지저금통에 들어 있던 금액의
범위를 초과와 미만을 사용하여 구하시오.

28000초과 29000미만

1000원이 못되는 금액은 버립니다. 버림하여
28000원이 되는 금액의 범위는 2800원 이상
2900원 미만인데, 동전 일부가 남았으므로
28000원 초과 29000원 미만입니다.

해설



45. 감자 3 kg의 값이 3960원이라고 합니다. 이 감자 2.23 kg의 값은 얼마
가 되는지 반올림하여 일의 자리까지 구하시오.

원

2944원

(감자 1 kg의 값)= 3960 ÷ 3 = 1320(원)
(감자 2.23 kg의 값)= 1320 × 2.23 = 2943.6

→ 2944(원)

해설



46. 328 × 14 = 4592일 때 틀린 것을 고르시오.

① 328 × 1.4 = 459.2 ② 32.8 × 0.14 = 45.92

③ 328 × 0.14 = 45.92 ④ 3.28 × 1.4 = 4.592

⑤ 3.28 × 14 = 45.92

327 × 4 = 4592

② 양변에
1

1000
곱하기

328 × 14 × 1

1000
= 4592 × 1

1000
32.8 × 0.14 = 4.592

45.92→ 4.592

해설



47. 176×248 = 43648 임을알고, 다음계산에소수점을틀리게찍은것을
고르시오.

① 176 × 0.248 = 43.648 ② 0.176 × 248 = 43.648

③ 176 × 24.8 = 4364.8 ④ 17.6 × 248 = 4.3648

⑤ 1.76 × 24.8 = 43.648

176 × 248 = 43648

④ 양변에
1

10
곱하기

176 × 248 × 1

10
= 43648 × 1

10
17.6 × 248 = 4364.8

해설



48. 다음 중 계산 결과가 ㉠보다 큰 것을 모두 고르시오.

① ㉠ × 0.4 ② ㉠ × 1.6 ③ 1.02 ×㉠

④ 0.1 ×㉠ ⑤ 0.085 ×㉠

㉠을 1 이라 하면,
① 1 × 0.4 = 0.4

② 1 × 1.6 = 1.6

③ 1.02 × 1 = 1.02

④ 0.1 × 1 = 0.1

⑤ 0.085 × 1 = 0.085

해설



49. 일이 일어날 가능성에 대하여 이야기 할 때, ㉠, ㉡에 알맞은 말을
차례로 써넣으시오.

검은 공 2개가 있는 주머니에서 공 1개를 꺼냈을 때 무조건
검은 공이 나오므로 꺼낸 공이 검은 공일 가능성은 ㉠

하고, 꺼낸 공이 흰 공일 가능성은 ㉡ 합니다.

㉠확실, ㉡불가능

무조건 검은 공이 나오므로 검은 공일 가능성은 확실하고, 흰
공은 꺼낼 수 없으므로 흰 공일 가능성은 불가능합니다.

해설



50. 일이 일어날 가능성에 대하여 이야기 할 때, ㉠, ㉡에 알맞은 말을
차례로 써넣으시오.

검은 공 2개가 있는 주머니에서 공 1개를 꺼냈을 때 무조건
검은 공이 나오므로 꺼낸 공이 검은 공일 가능성은 ㉠

하고, 꺼낸 공이 흰 공일 가능성은 ㉡ 합니다.

㉠확실, ㉡불가능

무조건 검은 공이 나오므로 검은 공일 가능성은 확실하고, 흰
공은 꺼낼 수 없으므로 흰 공일 가능성은 불가능합니다.

해설


